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Анотація. У статті проаналізовано поняття «податкова політика» на державному рівні та на 

рівні підприємства. На підставі аналізу результатів рейтингу Індексу глобальної конкурентоспроможно-
сті Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ, м. Давос, Швейцарія) встановлено, що податкова політика 
держави має прямий вплив на рівень конкурентоспроможності підприємств та самої держави на світо-
вому ринку. Але і держава, і окремі підприємства є елементами єдиної складної соціально-економічної си-
стеми національної економіки, тому доцільно дослідити взаємозв’язок податкової політики держави та 
податкової політики підприємства з метою порівняння цілей та засобів їх досягнення. Тому у статті 
зроблено висновок, що податкові політики підприємства та держави у певному сенсі є віддзеркаленням 
одна одної, взаємопов’язані та взаємно впливають одна на одну.  

Розглянуто визначення термінів «податкова стратегія» та «податкове планування». На підс-
таві визначення терміну «стратегія» за концепцією «5П» Г. Мінцберга: стратегія як план, паттерн, по-
зиція, перспектива та концепція зроблено висновок, що терміни «політика» та «стратегія» є тотож-
ними, а термін «податкова політика» є синонімом терміну «податкова стратегія».  
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Також у статті досліджено принципи розробки податкового планування на підприємстві у кон-
тексті розвитку підприємства та держави. Розробка стратегії податкового планування є «червоною 
лінією» у загальній стратегії розвитку підприємства. Податкове планування як підсистема фінансового 
управління за умови його правильної організації в умовах податкового законодавства в змозі забезпечити 
оптимізацію прибутку з метою підвищення конкурентоспроможності як окремого підприємства, так і 
держави у цілому. В умовах глобалізації національних економік країн світу, нестабільності та непередба-
чуваності змін розробка стратегії розвитку та податкової стратегії у їх гармонійному поєднанні дадуть 
змогу як державі, так і підприємствам втілювати в життя виважену, справедливу та ефективну пода-
ткову політику, що, у свою чергу, є необхідною умовою ефективного господарювання та сталого еконо-
мічного розвитку. 

Ключові слова: податки, податкове планування, податкова стратегія, конкурентоспромож-
ність, розвиток підприємства. 

 
Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку світової економіки характеризу-

ється посиленням конкурентності ринків, швидкими темпами зростання змін в зовніш-
ньому середовищі, інформатизацією суспільства, та факторами глобалізації. Ринкове 
перетворення економіки України у сфері оподаткування полягає не тільки у реформу-
ванні системи оподаткування і податкової політики держави, а також у підвищенні 
ефективності податкового планування підприємств. В цих умовах значно підвищується 
роль стратегії податкового планування, що має забезпечити сталий розвиток та забез-
печення конкурентоспроможності підприємства на національному та світовому рівні. У 
зв'язку з цим актуальними є питання визначення місця та дослідження особливостей 
розробки стратегії податкового планування у сучасних умовах невизначеності ринкової 
діяльності підприємств України.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питаннями щодо розробки стратегії під-
приємства займалося багато авторів, зокрема фундаментальними працями у напрямку 
стратегічного менеджменту є роботи І. Ансоффа, Г. Мінцберга [1], М. Портера, 
А. Томпсона та А. Дж. Стрікленда, О.М. Тридіда та М.О. Кизима [2], О.С. Віханського. Пи-
танням розробки податкової стратегії та стратегічного податкового планування підпри-
ємства присвячені роботи вітчизняних та закордонних вчених, зокрема Ю.Б. Іванова [3], 
Л.М. Єріс, Б.П. Яреми [4], П.К. Бечко та Н.В. Лиси [5], Дж. Бюкенена, Е. Аткінсона. 

Невирішені складові загальної проблеми. Однак на сьогоднішній день залишаєть-
ся невирішеним ряд проблем. Зокрема, відсутні загальновизнані визначення як подат-
кового планування, так і стратегії податкового планування. У роботах сучасних авторів 
нерідко змішуються такі поняття, як податкова політика, податкова стратегія, податко-
ве планування, стратегія оподаткування тощо. А також досі немає спільної думки нау-
ковців щодо стратегічного напрямку розробки податкового планування, що є частиною 
загальної стратегії розвитку підприємства та держави з метою набуття конкурентосп-
роможності у сучасних умовах глобалізації світової економіки. 

Формулювання цілей статі. Метою даної статті є аналіз змісту поняття «податкова 
політика» як на державному рівні, так і на рівні підприємства, дослідження визначень 
термінів «податкова стратегія», «податкове планування», а також дослідження прин-
ципів розробки стратегії податкового планування на підприємстві у контексті розвитку 
підприємства та держави. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Становлення і розвиток податкової си-
стеми України свідчать про її переважну роль у формуванні та розподілі фінансових ре-
сурсів держави. Проте найбільш дієвий вплив система оподаткування має на функціо-
нування і ділову активність підприємств, тобто на ту ланку господарської діяльності, де 
створюється потенціал та досягається певний рівень конкурентоспроможності країни 
на світовому ринку. Але нестабільність умов господарювання, прагнення до поповнен-
ня бюджету, недотримання принципів економічної обґрунтованості податкових реформ 
та соціальної справедливості оподаткування призвели до надмірного податкового на-
вантаження на виробників. Наслідком цього є той факт, що національні підприємства 
не в змозі отримувати той рівень прибутку, який має забезпечити сталий розвиток ви-
робництва, а також той рівень конкурентоспроможності, що дозволить українським то-
варовиробникам ефективно працювати на світових ринках. Так неконкурентоспромож-
ні підприємства створюють загальний низький рівень конкурентоспроможності країни, 
що не дозволяє Україні стати в один ряд із провідними державами Європи та світу.  
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З метою порівняння країн за різними критеріями міжнародні організації спільно з 
науковими установами визначають рейтинги конкурентоспроможності окремих країн. 
Найпоширенішим у світі є рейтинг за Індексом глобальної конкурентоспроможності 
Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ, м. Давос, Швейцарія), що базується на комбі-
нації загальнодоступних статистичних даних і результатів глобального опитування ке-
рівників компаній [6].  

Індекс глобальної конкурентоспроможності (GCI, The Global Competitiveness 
Index) – це глобальне дослідження й супроводжуючий його рейтинг країн світу по пока-
знику економічної конкурентоспроможності. ВЕФ визначає національну конкурентосп-
роможність як спроможність країни та її інститутів забезпечувати стабільні темпи еко-
номічного зростання за допомогою GCI, що був створений для ВЕФ професором Колум-
бійського університету Ксавье Сала-і-Мартіном (Xavier Sala-i-Martin, Columbia University) 
і вперше опублікований в 2004 р. GCI складається зі 113 змінних, що детально характе-
ризують конкурентоспроможність країн світу, що перебувають на різних етапах еконо-
мічного розвитку. Всі змінні об'єднані в 12 контрольних показників, що визначають на-
ціональну конкурентоспроможність [7-8]. За результатами останнього дослідження у 
світовому рейтингу GCI 2012-2013 Україна посіла 73-тє місце зі 144 країн. У порівнянні 
із результатами попередніх років це свідчить про значний прогрес: GCI (2011) дорівню-
вав 82 (зі 142 країн) та GCI (2010) складав 89 (зі 139 країн). Детальні значення показ-
ників GCI, що отримала Україна у 2012 р., наведено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Рейтинг України за показниками GCI 2012-2013 

Показники GCI Ранг 
України Показники GCI Ранг 

України 
1. Якість інститутів 132 7. Ефективність ринку праці 62 
2. Інфраструктура 65 8. Розвиненість фінансового 

ринку 114 

3. Макроекономічна стабільність 90 9. Рівень технологічного ро-
звитку 81 

4. Здоров'я та початкова освіта 62 10. Розмір внутрішнього ри-
нку 38 

5. Вища освіта та професійна 
підготовка 47 11. Конкурентоспроможність 

компаній 91 
6. Ефективність ринку товарів 

та послуг 117 12. Інноваційний потенціал 71 
Джерело: складено автором на підставі [8] 

 
Важливу роль у формуванні потенціалу конкурентоспроможності національної 

економіки відіграє податкова політика, що створює стимули підвищення продуктивнос-
ті національного виробництва та праці, формування економічного середовища, сприят-
ливого для розвитку конкурентних переваг національної економіки. Тому до структури 
всіх вище зазначених рейтингів входять податкові критерії та індикатори, що дозволя-
ють оцінити податкову систему та роботу податкових органів окремих країн. Основни-
ми індикаторами оцінки конкурентоспроможності податкової системи у GCI є: загальна 
кількість податків та зборів у країні, ставки податку на доходи (прибуток) фізичних та 
юридичних осіб, рівень податкового навантаження, ефективність діяльності податкових 
органів, стабільність податкового законодавства [6-8]. За показником ефективності 
оподаткування Україна займає 139-те місце зі 144 країн, за показником загального по-
даткового навантаження (57,1 % від доходів) отримала 120-те місце. За результатами 
аналізу показників GCI, дослідники ВЕФ відзначають наступні найбільш проблематичні 
фактори, що запобігають розвитку України: 1) обмежений доступ до фінансування – 
15,3 %); 2) корупція – 14,0 %; 3) регулювання оподаткування – 13,6 %; 4) ставки опода-
ткування – 10,5 %; 5) неефективна державна бюрократія – 7,9 %. [8]. 

Оцінки, отримані ВЕФ, доводять, що податкова політика держави має прямий 
вплив на рівень конкурентоспроможності підприємств та самої держави на світовому 
ринку. Але і держава, і окремі підприємства є елементами єдиної складної соціально-
економічної системи національної економіки, тому доцільно дослідити взаємозв’язок 
податкової політики держави та податкової політики підприємства з метою порівняння 
цілей та засобів їх досягнення.  
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Отже, податкова політика підприємства – це «складова частина політики управ-
ління прибутком, що полягає у виборі найбільш ефективного варіанту сплати податків» 
[3], з метою забезпечення сталого розвитку та забезпечення конкурентоспроможності. 
У свою чергу, податкова політика держави – це діяльність держави у сфері встановлен-
ня і стягнення податків з метою виконання державних функцій, а саме [9]: 1) внутріш-
ніх: економічної, соціальної, політичної, культурно-виховної та правової; 2) зовнішніх: 
оборонної, дипломатичної та функції співробітництва. Зокрема у контексті даного дос-
лідження доцільно зробити наголос на виконанні державою економічної функції, що 
полягає в організації й регулюванні економічної діяльності у країні, та на функції спів-
робітництва, що реалізується шляхом координації економічної діяльності з іншими дер-
жавами. Таким чином, у певному сенсі держава теж прагне отримання доходів шляхом 
стягнення податків з метою забезпечення розвитку країни та досягнення нею відповід-
ного конкурентного статусу серед інших країн світу. Тому можливо зробити висновок, 
що податкові політики підприємства та держави у певному сенсі є віддзеркаленням од-
на одної, взаємопов’язані та взаємно впливають одна на одну (рис. 1). 

 

 
 

Рисунок 1 – Взаємозв’язок податкової політики країни та підприємства 
 

Визначення податкової політики, що мають місце у тематичній літературі, зага-
лом характеризують її як «постійну, організовану, систематичну та цілеспрямовану дія-
льність з метою виконання поставлених завдань та досягнення поставлених цілей» та 
«визначену програму або напрямок діяльності». Така трактовка співпадає із визначен-
нями терміну «стратегія» у концепції «5П» Г. Мінцберга: стратегія як план, паттерн, по-
зиція, перспектива та концепція [1]. Таким чином, можливо зробити висновок, що тер-
міни «політика» та «стратегія» є тотожними, а термін «податкова політика» є синонімом 
терміну «податкова стратегія».  

Згідно із основами стратегічного менеджменту, основою реалізації стратегії є 
планування, тому основою податкової стратегії підприємства є податкове планування. 
У англомовних економічних довідниках найпоширенішим є визначення податкового 
планування є «логічний аналіз фінансової ситуації чи план податкових перспектив зад-
ля досягнення фінансових цілей шляхом планування податкових виплат» [10]. У вітчи-
зняній тематичній літературі під податковим плануванням найчастіше розуміють скла-
дову частину фінансово-господарської діяльності, завданням якої є максимізація дохо-
дів шляхом мінімізації податків. Більш широким за розумінням є визначення податково-
го планування як інтеграційного процесу раціоналізації господарської діяльності з по-
зиції відповідності діючому податковому законодавству та стратегії життєздатності 
суб’єктів господарювання [11]. У контексті глобальної конкуренції та отримання підп-
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риємством прибутку з метою подальшого якісного розвитку пропонується розглядати 
податкове планування на підприємстві як створення системи прийняття рішень щодо 
оптимізації податкового навантаження в умовах нестабільності зовнішнього середови-
ща з метою забезпечення сталого розвитку та конкурентоспроможності підприємства. У 
сучасних умовах недосконалої податкової системи України податкове планування має 
бути невід’ємною частиною стратегії розвитку підприємства, а податкова стратегія – 
засобом зв’язку із мінливим зовнішнім середовищем у сфері оподаткування та взаємо-
дії підприємства та держави задля забезпечення інтересів обох сторін. 

Принципами податкового планування прийнято вважати: 1) законність; 2) альте-
рнативність; 3) комплексність; 4) цілеспрямованість; 5) оперативність; 6) ефективність. 
Податкове планування стосується всіх податків і зборів, що сплачуються підприємст-
вом, тому повинне реалізовуватися на усіх рівнях формування стратегії підприємства: 
корпоративному, діловому, оперативному та функціональному, тоді буде реалізований 
принцип комплексності. Принцип ефективності буде дотримано, якщо за умови обме-
женості ресурсів у підприємства, зокрема ресурсу часу, податкові плани и заходи бу-
дуть розроблятися як невідокремлювана частина усіх планів-проектів підприємства, 
включаючи технічно-технологічні, інноваційні, інвестиційні, фінансові та маркетингові. 
Принцип альтернативності відбиває сутність управління податковими ризиками та за-
стосування схем оптимізації податкових платежів. 

Висновки. Розробка стратегії податкового планування є «червоною лінією» у за-
гальній стратегії розвитку підприємства. Податкове планування як підсистема фінансо-
вого управління за умови його правильної організації в умовах податкового законодав-
ства в змозі забезпечити оптимізацію прибутку з метою підвищення конкурентоспро-
можності як окремого підприємства, так і держави у цілому. В умовах глобалізації наці-
ональних економік країн світу, нестабільності та непередбачуваності змін розробка 
стратегії розвитку та податкової стратегії у їх гармонійному поєднанні дадуть змогу як 
державі, так і підприємствам втілювати в життя виважену, справедливу та ефективну 
податкову політику, що, у свою чергу, є необхідною умовою ефективного господарю-
вання та сталого економічного розвитку. 
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